



РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ

Министерство на околната среда и водите

Регионална инспекция по околната среда и водите - Бургас

УТВЪРДИЛ :

ИНЖ. ТОНКА АНАГОВА
Директор на РИОСВ - Бургас



ДОКЛАД

от комплексна проверка по прилагане на екологичното законодателство

На основание Заповед № РД-52/03.05.2017 г. на директора на РИОСВ – Бургас, във връзка с изпълнение на утвърден от МОСВ План за контролната дейност на инспекцията през 2017 г., на 04.05.2017 г. е извършена комплексна проверка на обект: ЕТ „Дивекс – 2 – Г. Георгиев”, гр. Айтос за изпълнение изискванията на екологичното законодателство.

Проверени компоненти и фактори:

- отпадъци;
- почви;
- атмосферен въздух;
- шум;
- изискванията на *Закон за отговорността за предотвратяване и отстраняване на екологични щети (ЗОПОЕЩ)*.

Цел на проверката:

Планов текущ контрол по:

1. Изпълнение изискванията на Закона за управление на отпадъците и подзаконовите нормативни актове;
2. Изпълнение изискванията на Закона за почвите и подзаконовите нормативни актове;
3. Изпълнение изискванията на Закона за чистотата на атмосферния въздух и подзаконовите нормативни актове;
4. Изпълнение изискванията на Закона за шума в околната среда и Наредба № 54 от 13 декември 2010 год. за дейността на националната система за мониторинг на шума в околната среда и за изискванията за провеждане на собствен мониторинг на шума и предоставяне на информация от промишлените източници на шум в околната среда;
5. Изпълнение на изискванията на Закона за отговорността за предотвратяване и отстраняване на екологични щети и подзаконовите нормативни актове.

Констатации от проверката:

ЕТ „Дивекс – 2 – Г . Георгиев” е с предмет на дейност птицеферма за отглеждане на кокошки носачки и производство на яйца за консумация. Режимът на работа на обекта е непрекъснат.

Птицефермата е регистрирана и отговаря на изискванията на Директива 1999/74/ЕО и Наредба №25 за хуманно отношение към кокошки носачки. Обектът е одобрен и вписан в Регистъра на животновъдните обекти на ОДБХ, гр. Бургас.

На площадката на птицефермата са разположени три броя халета, като в две от тях се отглеждат кокошки носачки, а в третото – едnodневни пилета за период от два месеца до два месеца и половина. Към датата на проверката са населени само халетата с кокошки носачки както следва:

- първо хале - 10 480 броя;
- второ хале – 10 402 броя.

Проверени инсталации и дейности:

Производствените халета са със специален режим на достъп. Извършен е оглед на:

- външната площадка около производствените халета;
- хладилна инсталация към склад за съхранение на яйца и хладилна камера за съхранение на СЖП;
- места за съхранение на генерирани от дейността на дружеството отпадъци.

Атмосферен въздух

В производствения цикъл за в склад за съхранение на яйца се използва 1 бр. хладилна инсталация, заредена с R 407 C – 4,7 кг. Страничният животински продукт /СЖП/ се съхранява временно в хладилна камера от битов тип, със съдържание на хладилен агент R 410 – 1 кг. За охлаждане на халетата се използва оборотна вода.

Извършен е оглед, по време на който се констатира, че външното тяло на хладилната инсталация за съхранение на яйца, е етикирано в съответствие с изискванията на *Регламент за изпълнение (ЕС) 2015/2068 на Комисията от 17.11.2015 год. за установяване, съгласно Регламент (ЕС) № 517/2014 на Европейския парламент и на Съвета, на формата на етикетите за продукти и оборудване, които съдържат флуорсъдържащи парникови газове.*

В момента на проверката се представя досие за проверка на херметичността на контролирана инсталация. За 2016 г. не е нанесена информация за констатации от проверката за херметичност, поради което същото не е заверено.

Поддръжката и ремонтът на хладилната инсталация се извършва от фирма „Станчеви и Клима“ ЕООД – Г. Станчев със Сертификат за правоспособност № 2489.

За затопляне на третото хале, при необходимост, се използват 2 бр. горелки към газова инсталация с обща топлинна мощност 2x30 kW. На обекта няма други източници на емисии в атмосферния въздух.

Производствената площадка се поддържа в добро състояние в съответствие с изискванията на чл. 70 от *Наредба № 1 от 27.06.2005 г. за норми за допустими емисии на вредни вещества (замърсители), изпускани в атмосферата от обекти и дейности с неподвижни източници на емисии.*

Шум

Източници на шум в околната среда от дейността на обекта са: транспортна лента за яйца, вентилационна система към първо и второ хале и фирмения транспорт.

В момента на проверката са представени протоколи от извършени собствени периодични измервания (СПИ) на нивата на шум от 12.04.2017 г., съгласно изискванията на *Наредба № 54 от 13 декември 2010 год. за дейността на националната система за мониторинг на шума в околната среда и за изискванията за провеждане на собствен мониторинг на шума и предоставяне на информация от промишлените източници на шум в околната среда.*

Спазена е законоустановената периодичност за извършване на СПИ. Предстои да бъдат представени в РИОСВ – Бургас доклад и протоколи от извършените собствени периодични измервания на нивата на шум в околната среда.

Отпадъци

От производствената дейност на обекта се образуват следните видове отпадъци с код:

- 02 02 02 (отпадъци от животински тъкани – трупове от кокошки, яйчени черупки) – за предварителното им съхраняване се използва фризер от битов тип. Отпадъците периодично се предават за обезвреждане въз основа на договор с „Екарисаж – Варна“ ЕООД. По данни на Годишния отчет за 2016 г. са образувани и предадени за последващо третиране 3,593 т отпадъци от този вид.
- 02 01 02 (отпадъци от животински тъкани – птичи отпадък) – за предварителното им съхраняване им се използва фризер. По данни на Годишния отчет за 2016 г. са образувани и предадени 1,466 т отпадъци на „Екарисаж – Варна“ ЕООД.
- 02 01 06 (животински изпражнения, урина и тор, отпадъчни води, разделно събирани и пречиствани извън мястото на образуването им). Тореният отпадък се изсушава чрез въздуховоди и вентилатори, като посредством автоматична лента се изнася извън халетата и товари на автомобил. Представят се следните договори със земеделски производители за предаване на торения отпадък за оползотворяване, чрез наторяване:
 - ЕТ „Д.Д.-Драган Драганов“, гр. Камено от 26.01.2015 г.
 - ЗП Милен Георгиев Лазаров от 26.03.2012 г.
 - ЗКПУ „Чукарка“, с. Чукарка от 20.03.2012 г.
- 20 01 21* (флуоресцентни тръби и други отпадъци, съдържащи живак), генерирани от подмяна на осветителните тела в обекта. За тях е обособено помещение и дървен сандък за предварително съхраняване. Няма предаване на отпадъци през 2016 г. и от началото на 2017 г. до датата на проверката.
- 15 01 01 (хартиени и картонени опаковки) и 15 01 02 (пластмасови опаковки). По данни от отчетната книга няма образувани количества от тези отпадъци през 2016 г. и от началото на 2017 г. до датата на проверката.

Води се отчетност. Отчетната книга е проверена и заверена по време на проверката. Представена е обратна разписка за изпратени в ИАОС – София Годишни отчети по отпадъците за 2016 г., в съответствие с изискванията на *Наредба №1 от 04.06.2014 год. за реда и образците по които се предоставя информация за дейностите по отпадъците, както и реда за водене на публични регистри.*

Дружеството се явява лице, което пуска на пазара опакована стока и като такава изпълнява задълженията си по събиране, съхраняване, оползотворяване/рециклиране на отпадъци от опаковки чрез участие в колективна система, представлявана от организация по оползотворяване. Представен е Договор № Д 4612-К-01/01.05.2010 г. с ООп „Екобулпак“ АД и анекс към договора от 01.04.2016 г. Издадено е Удостоверение № 4612 от 01.01.2016 г. за членство в организацията. За пуснатите на пазара опаковки по вида на материала, за които се заплащат лицензионни възнаграждения към организацията, ежемесечно се попълват месечни справки декларации.

Почви

На площадката на обекта няма изградено тороохранилище, или лагуна за съхраняване на торовия отпад, тъй като същия се третира по гореописания начин.

ЗОПОЕЩ

На площадката на птицефермата се извършват дейности по използване на водите и водните обекти, за които се изисква издаване на разрешително по смисъла на Закона за водите. Операторът има издадено Разрешително № 21520252/10.04.2013 г. от БДЧР – Варна за водовземане от тръбен кладенец.

Дейностите по използване на водите и водните обекти, за които се изисква издаване на разрешително по смисъла на Закона за водите попадат в обхвата на Приложение № 1 на *Закона за отговорността за предотвратяване и отстраняване на екологични щети*, обн. ДВ, бр. 43/2008 г., посл. изм. бр.101/2015 г. В съответствие с изискванията на ЗОПОЕЩ е изготвена Собствена оценка за възможните случаи на непосредствена заплаха за екологични щети и на случаи на причинени екологични щети със съдържание, съгласно Приложение № 1 на *Наредба №1 за вида на превантивните и оздравителни мерки в предвидените случаи от Закона за отговорността за предотвратяване и отстраняване на екологични щети и за минималния размер на разходите за тяхното изпълнение*, обн. ДВ, бр. 96/07.11.2008 г.

Към датата на проверката на площадката на обекта няма установени случаи на непосредствена заплаха за екологични щети и/или причинени екологични щети, по смисъла на *Закона за отговорността за предотвратяване и отстраняване на екологични щети*.

Направени предписания, срокове за изпълнение, отговорници :

В срок до 12.05.2017 г. да се представи в РИОСВ – Бургас копие от досие за проверка херметичността на хладилната инсталация за съхраняване на яйца за 2016 г. и за 2017 г. /ако е извършен контрол/, като се спазва изискването на чл. 29 от *Наредба №1/17.02.2017 г. за реда и начина за обучение и издаване на документи за правоспособност на лица, извършващи дейности с оборудване, съдържащо флуорсъдържащи парникови газове, както и за документиране и отчитане на емисиите на флуорсъдържащи парникови газове*.

Отг: Управител

Заключения за съответствието на обекта с изискванията на екологичното законодателство и последващ контрол:

По време на проверката не се констатираха несъответствия с нормативната база по компоненти и фактори на околната среда, предмет на проверката. Даденото предписание е изпълнено с писмо вх. № АВ-507/10.05.2017 г.